

ВОСТРОМСКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

№



40.

СУББОТА

ОКТЯБРЯ 10 ДНЯ.

1842.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПОСТАНОВЛЕНІЯ и ПРЕДПИСАНІЯ ГУБЕРНСКАГО НАЧАЛЬСТВА.

1.

*О точномъ исполненіи правилъ объ сторож-
кахъ паспортовъ, выдаваемыхъ крестьянамъ.*

Въ циркулярномъ предисловіи Г. Ми-
нистра Внутреннихъ Дѣлъ, последовав-
шемъ въ Г. Востромскому Гражданскому
Губернатору отъ 12 текущаго Сентя-
бря № 534 изъяснено: Министръ Го-
сударственныхъ Имуществъ сообщилъ Его

Высочайшему Председательству, что Госу-
дарственные крестьяне, коихъ семейства
назначены на рекрутскую очередь, ослу-
чавсь изъ домини связи для заработковъ,
свабзуются паспортами пеннате, какъ съ
позначеніемъ состоянія ихъ изъ рекрутской
очереди, но несмотря на сіе, многие изъ
нихъ по объявленіи набора не являютя въ
мѣсто своего жительства, получая отъ
Адресныхъ Конторъ и Полицій неподле-
жація омертки, подъ предлогомъ ожи-
даемой высылки ихъ новыя паспорта, и
иногда сажымъ уклоняются отъ рекру-
тства.

Принимая въ соображеніе ст. 133 Св.

Зак. Т. XIV Уст. о пасп., которою положительно предписано, въ случаѣ состоянія Манифеста о рекрутскомъ наборѣ выдавать опсрочки паспортовъ тѣмъ полякамъ крестьянамъ, кои старѣ лѣтани, нежели какихъ приниманы въ рекруты положено, Его Высочайшевсходительство находить, что увольненіе отъ рекрутства лицъ, имѣющихъ паспорты съ означенными состояніями ихъ на рекрутской очереди, происходить единственно отъ невниманія къ своимъ обязанностямъ, или послабленія мѣстныхъ Полицій.

Въ свидѣніе сего Его Высочайшевсходительство предписываетъ Г. Гражданскому Губернатору подтвердить Градскимъ и Земскимъ Полиціямъ вѣренной ему Губерніи, чтобы при выдачѣ опсрочекъ крестьянамъ, состоящимъ на рекрутской очереди, они въ отношеніи руководствовались предписанными въ законахъ правилами.

Почему Губернское Правленіе Опредѣляетъ: О точномъ и непреклонномъ исполненіи предписанія Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, предписать всѣмъ адѣшней губерніи Градскимъ и Земскимъ Полиціямъ, чрезъ припечатаніе въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ. (4^{ой} Ст. 1 Ст.)

II.

Объ объявленіи благодарности Пучезскому Главу Иконникову.

Костромское Губернское Правленіе, радуюсь донесенію старшаго Чиншника Особыхъ Порученій Долинскаго,

что при освидѣтельствованіи имъ по порученію Г. Костромскаго Гражданскаго Губернатора въ посадь Пучезь пожарныхъ инструментовъ, найдены имъ оные улучшенными и къ дѣйствию совершенно удовлетворительными, а далъ помѣщенія ихъ тамъонимъ Градскимъ Главою Иконниковымъ вмѣсто цѣпыхаго и не на мѣстѣ устроеннаго гаража, выстроены шакоковыи новый призванный и приготовлены матеріалъ для шенлой кабы, гдѣ пожарныи инструменты будутъ помѣщаться въ зимнее время, и что имѣя посадь Пучезь принимаетъ совершенно другой видъ протѣвъ прежняго, общественный дождь, въ коемъ помѣщаются Присутственные мѣста обновленъ и снаружи и внутри, а деревянная мостовая отъ времени согнившая, нынѣ обновляется. Опредѣляетъ Пучезскому Градскому Главу Иконникову, за попеченіе и заботливость объ устроитѣль посади Пучеза и объ улучшеніи его, для поощренія къ лучшей еще по службѣ дѣлательности, объявить отъ Губернскаго Правленія благодарность, и ономъ причешать въ Губернскихъ Вѣдомостяхъ.

(4^{ой} Ст. 2 Ст.)

ОБЪЯВЛЕНІЯ и ИЗВѢЩЕНІЯ.

1. *Объ опредѣленіи, перемѣщеніи и увольненіи.*

Опредѣлены:

Губернскій Секретарь Иванъ Варфоло-

мѣствъ, Протопопиствомъ въ Костромскую Палату Уголовнаго Суда.

Губернскій Секретарь Иванъ Скорняковъ, въ число канцелярскихъ служителей Буйскаго Уезднаго Суда.

Служащій въ Нерехтскомъ Городническомъ Правленіи Писецъ Александръ Введенскій, Письмоводителемъ въ оное же Правленіе.

Подканцелярствъ Федосѣевъ, въ число канцелярскихъ служителей Костромской Палаты Государственныхъ Имуществъ.

Бывшій Ученикъ Костромскаго Уезднаго Училища, Оберъ - Офицерскій сынъ Иванъ Наградовъ, въ число канцелярскихъ служителей Костромскаго Губернскаго Правленія.

Перемѣщенъ:

Служившій въ Костромской Палатѣ Государственныхъ Имуществъ, Коллежскій Регистраторъ Федоръ Аспаронскій, въ Костромскую Губернскую Комисію Народнаго Продовольствія.

Уволены:

Канцелярскій Служивель Юрьевецкаго Уезднаго Суда, Коллежскій Регистраторъ Василій Сиротиневъ, согласно прошенію его по разстроившему здоровью.

Писецъ Костромской Палаты Государственныхъ Имуществъ Николай Дмитріевъ, согласно прошенію его по домашнимъ обстоятельствамъ.

2. О неопредѣленіи къ должностямъ.

Костромское Губернское Правленіе извѣщаетъ всѣ по Губерніи Присутствующими мѣста и должностными лицъ, равно всѣ по Имѣціямъ Губернскія и Областныя Правленія и Войсковыя Канцеляріи, о томъ, что рѣшеніемъ Костромской Уголовной Палаты, утвержденнымъ Г. Начальникомъ губерніи, послѣдовавшимъ по дѣлу о бывшихъ членахъ Вешлаужской Градской Радуши Рашианахъ: Александрѣ Олчвинниковѣ и Васильѣ Чиряевѣ, преданныхъ суду за расправу бывшимъ Бургмистрою той Радуши Дерновымъ суммъ 1072 руб. 5 коп., между прочаго заключено: Рашиановъ: Олчвинникова и Чиряева, за явное небреженіе по должности и неокрашеніе поступавшихъ въ Радушу денежныхъ капиталовъ и документовъ, какъ неблагонадежныхъ по сему къ службѣ, по силѣ 237 и 280 статей 15 ш., впредь въ подобнымъ должностямъ не опредѣлять и не выдвигать.

3. О продажѣ имѣній.

Отъ Костромскаго Губернскаго Правленія объявлено, что въ оное, по опредѣленію С. Петербургскаго Магистрата о Департамента, будутъ продаваться съ публичнаго торга деревянный на каменномъ фундамента домъ кунца Клиннича, съ принадлежащимъ къ оному строеніемъ и землею, состоящій въ городѣ Костромѣ, оцененный по приносимому дехду въ

147 руб. сереб., на удовлетворение вступивших на Клиппина долговых обязательств. День шорта назначенъ 25 числа Октября мѣсяца, съ перешорною чрезъ шри дил; почему желающіе выкупить сей домъ, имѣютъ явиться въ Губернское Правленіе въ назначенное число, гдѣ подробно могутъ видѣть опись шому дому.

4. О списки желающихъ на подряду.

На принятіе въ содержаніе по Владимірской губерціи лошадей для развѣда Мценской Земскихъ Полицій и возки земской почты въ теченіи двухъ послѣднихъ лѣтъ настоящаго съ 1842 года шрехлѣтня, предположено по нелѣтъ желающимъ на первые шорты, вторично дать шорты во Владимірской Казенной Палатѣ 15 числа сего Октября съ перешорною чрезъ шри дил. Почему желающіе принять на себя содержаніе помлнуемыхъ лошадей, имѣютъ явиться въ шорту въ помлнутую Палату съ надлежющими видами и благонадежными залогами.

5. Обь отдачу въ содержаніе городскихъ статей.

Нерехтская Градская Дума объявляетъ, что въ оной будутъ отдаваться въ арендное содержаніе на 1843 годъ общественыя заведенія, а именно: деревянный домъ на рѣкѣ Нерехтѣ прошлымъ лѣтнемъ высевъ и мѣръ, каменная высевъ и мѣръ, и въ госплярныхъ дворѣ: каменные и деревянные

лавки; прелеху желающіе взять оные, благоволятъ явиться въ шу Думу на шорты будущаго Декабря 2 числа и чрезъ шри дил на перешорную съ указанными залогами или поручительствомъ.

6. О списку ривныхъ лицъ.

Вешлужскій Уѣдный Судъ, по производящемуся въ ономъ дѣлу о вѣковой на немлннѣ письменнаго вида дворовой дѣлнѣ, принадлежащей Г. Алферьевой, проситъ опарыть мѣстопребываніе 5 годъ Ласовнго Эварнаша Кашшана 2 ранга Алферьева жены Агнел Ивановой и объявить ей, дабы она дала знать шому Суду, ей ли имѣетъ принадлежать, висаннал за нею по 7 рѣвннѣ Вешлужскаго уѣда по деревнѣ Герасимнхѣ, дѣлаа Епистеміа Софроновъ, за исключеніемъ которой все ея имѣніе, состоящее въ Вешлужской округѣ, продацо было еш Г. Пешерсовъ, урожденной Лавриной.

Отъ Лухской Градской Думы объявляется, неоважеть ли гдѣ либо на шншельствѣ, или временномъ пребываніи Лухской мѣщанинъ Иванъ Ивановъ Волинцовъ большой, ошечувнвшійся намъ мѣсна шншельства безъ всякаго письменнаго вида, который росту 2 арш. 6 верш., волосем на голошѣ, бровяхъ и бородѣ русые, глаза сѣрые, носъ ошнръ, шншь и подбородокъ среднне, шнцель не много ребовантъ, 35 лѣтъ, у лѣвой руки на указательномъ пальцѣ отъ шорѣшу рубецъ, и буде гдѣ шеновой омажеться, шю

прзлать его въ оную Думу для освидѣтельствованія, въ свѣдѣніе предписанія Костромской Палаты Царствы, въ годности въ военной службѣ и для плашежа Государственныхъ податей.

7. О потерянныхъ документахъ и бѣгахъ.

Отъ Костромской Градской Думы объявляется, что Коллежскій Регистраторъ Алексій Григорьевъ сынъ Бекетовъ, получивъ изъ сей Думы подѣ росписку свою 17 Августа 1842 года подѣ № 497 двухъ мѣсячной со льготною билеши на имя Костромской мѣщанской жены Тамилы Яковлевой Журовой, шель съ оными въ Костромскую Губернскую Почтовую Коншору для отправленія его съ почтою въ Журовой въ Губернскій городъ Ярославль, но дорогою печалимо шель билеши пошерать и послѣ найши его не могъ, а почтому если гдѣ или у кого окажется упомянутый билеши, то свизанъ его недѣйствительнымъ и прелазнъ его для уничтоженія въ Градскую Думу, по случаю выдачи Журовой иной другаго шакового билеша. Примѣны жъ въ потерянной билеши Журовой слѣдующія: вѣтъ лѣтъ, ростъ в арш. 5 верш., волосы, брови свѣтлы, русые, глаза сѣрые, носъ прямой, ротъ, подбородокъ умѣренные, лице блѣдъ, и особыхъ примѣтъ не имѣеть.

Чухломской мѣщанинъ Михайла Терентьевъ Авлянинъ, испрося изъ Чухломской Градской Думы въ Юль мѣсяцѣ 16

числа сего года годовой названной паспортъ за № 75, для жительства въ разнымъ мѣсяцъ Россіи, по прибытіи въ Столичный городъ Санктпетербургъ не извѣстно гдѣ пошерать; почему снъ отъ Чухломской Градской Думы и публикуется о свизаніи шого паспорта не дѣйствительнымъ, и въ случаѣ оказавшесн его гдѣ либо, о предшавленіи куда свѣдустъ къ уничтоженію.

Вѣдомства Костромской Палаты Государственныхъ Имуществъ, Смаршина Андреевской волости и общества Инокоръ Абрамовъ, по требованіи Начальства своего, прибывъ въ городъ Кострому съ 19 на 20 число Марта мѣсяца сего года, остановился на постояломъ дворѣ, состоящемъ на Павловской улицѣ, въ домѣ мѣщанина Парогова, гдѣ по неосторожности своей пошерчал ивибующую у него ласкиную печатъ Андреевской Сельской Расправы. По чему Костромское Губернское Правленіе, въ свѣдѣніе опшошенія Палаты Государственныхъ Имуществъ, снъ публикуеть, что если кто шу печатъ найдеть, то предшавать бы ее въ Костромское Окружное Управленіе.

8. О подманныхъ бродягахъ.

Отъ Костромскаго Уѣзднаго Суда объявляется, что названый въ свѣдѣніи уѣздѣ бродяга Егоръ Ивановъ, приговоренъ къ отдачѣ въ военную службу, а по неспособности къ арешаншескѣ работѣ, въ

случай же негодности къ работѣ и въ
сихъ рожахъ, ссыль въ Сибирь на посе-
леніе; прихътами оны: росту 2 арш. 6 $\frac{1}{2}$
верш., волосы на головѣ, бровяхъ и бо-
родѣ рѣжіе, глаза сѣрые, носъ прямъ,
ротъ умбренимый, подбородокъ круглой,
особыхъ прихътъ не имѣеть, оны роду
ему по видимому оказался болѣе 20 лѣтъ;
если окажется кому принадлежащимъ, то
владелецъ съ ясными доказательствами
можетъ просить о возвращеніи его къ
себѣ по установленному порядку.

Юрьевецкій Земскій Судъ объявляетъ
о бродягѣ явившемся добровольно въ
Пучежскую Ратушу, показывающемъ
себя бѣглымъ дворовымъ человекомъ
Смоленской губерніи Бѣльскаго уѣ-
да, помѣщика Егора Манильевича Дубо-
скаго Иваномъ Григорьевичъ, которой
прихътами: росту 2 арш. 6 $\frac{1}{2}$ верш., во-
лосы на головѣ, бровяхъ и бородѣ черные,
глаза каріе, лицемъ блѣдъ, носъ и ротъ
умбренимы, 46 лѣтъ, грамотъ не знаетъ,
особыхъ прихътъ неимѣеть.

Отъ Кивешемскаго Уѣдскаго Суда, на
основаніи 385 статьи 14 т. свода
зак. устава о паспортахъ и бѣглыхъ,
зубикуется, что сужденный въ 1839 го-

ду бродяга Пасилій Ивановъ, по рѣшенію
Суда, утвержденному Костромскою Палатою
Уголовнаго Суда и Господиномъ Началь-
никомъ губерніи, присужденъ къ отдачѣ
въ военную службу, а въ случай негодно-
сти къ ссыль въ Сибирь на поселеніе;
прихъты того бродяги слѣдующія: рос-
томъ 2 арш 5 верш., лицемъ чистъ,
глаза каріе, носъ и ротъ средніе, волосы
на головѣ и бровяхъ шелнорусые, на усѣхъ
и бородѣ рѣжущая, правой ногою хромъ
и на оной пониже колена отъ ушиба
пашинъ, оны роду имѣеть не болѣе 28
лѣтъ, а поему владелецъ или общество
того бродяги на основаніи 408 ст. по-
гожь шема, имѣють предъявить искъ свой
на требованіе его Иванова въ двухъ го-
дичный срокъ.

Примѣчаніе: при семъ № Губернскихъ
Вѣдомостей, на основаніи §§ 90 и 95 по-
ложенія о порядкѣ производства дѣлъ въ
Губернскихъ Правленіяхъ, приложенъ
для особыя статьи, важная въ двухъ
экземплярахъ, слѣдующія Костромской Гу-
берніи въ Градскія и Земскія Полиціи,
назъ конхъ одна въ Уѣдныя Суды, Магистраты
и Ратуши, въ Палаты: Гражданскую и
Казенную.

Губернскій Судъ

А. В. В. В.

П Р И Б А В Л Е Н І Е

КЪ КОСТРОМСКИМЪ

ГУБЕРНСКИМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

№ 40.

ИЗВѢСТІЯ.

*Объ умственномъ образованіи дѣтскаго
возраста.*

Приступая къ изложенію нашихъ мыслей о воспитаніи, мы должны предварительно сказать, что имѣемъ въ виду только домашнее или частное: ходъ и посещенность публичнаго образованія не входитъ въ планъ нашего разсужденія, тѣмъ болѣе, что сіе послѣднее составляетъ предметъ благодушнаго вниманія нашего Правительсва, между тѣмъ какъ первое предосматривалася вполнѣ на волю родителей.

Собственно такъ-называемое воспитаніе, начинается еще самой колыбели; но до трехъ или четырехлѣтняго возраста это почти только *воскормленіе*, и потому болѣе принадлежитъ въ области Медици и попечительной кассеры, нежели мыслитель. Въ зномъ иждномъ возрастѣ нужно только сохранять здоровье младенца и усмирять все то, что можетъ препятствовать физическому развитію его тѣла — и едва ли болѣе; потому же начинающа

воспитаніе нравственное, которое, какъ мы полагаемъ, должно бытъ выведено не изъ началъ Науки, почерпнутыхъ изъ образованія ума, но изъ того чистаго и живительнаго источника, изъ котораго произтекаетъ всякая премудрость — изъ *Религіи*.

Религія, приняла ее въ своемъ обширномъ значеніи сего слова, имѣетъ въ себѣ что неопредѣленное достоинство, что она всѣмъ помысламъ и дѣйствіямъ человека сообщаетъ богобоязливое направленіе, и не останавливаясь на двухъ низшихъ степеняхъ развитія *тѣла и души*, дѣйствуетъ на его *духъ*, въ которомъ заключается верхъ и совершенство человѣческаго развитія. Въ каждомъ изъ извѣстныхъ намъ народовъ были все сіи три момента; но древніе язычники, по преимуществу, имѣли цѣлю образованіе тѣла, евреи восходили въ сей нравственной лѣстницѣ до степеней души, а лишь одно Христіанское ученіе могло возвысить человека до степеней духа. И мы ли наследники безцѣнныхъ заслугъ Христа Спасителя, будемъ чужды сего благодатнаго дара? Имѣемъ послѣдо-

каким образом умелъ постигнуть и осво-
мажился духовной образованіе въ собою
любимъ илюстрированно, полагаю, что Религія
иная школа Наука, и следовательно воз-
можна была въ томя возрастѣ, когда уже
развивши умственные способности; но какъ
древняя Православная Церковь съ собою
желала воспитывать младенца Богу, и обра-
вила его искусственнымъ водю Крещеніе,
содѣланномъ протавинникомъ самого месо-
табшаго дара — Тѣла и Крови Христова Спа-
сителя, безъ соизвѣстной воли младенца,
но благодетною святяною силой Тависти
и шеною вѣрою родителей, приводяща
его въ бескѣрпной Травель.

И такъ, кале нравственное образова-
ніе должно начинать постепенно раз-
вивающа религіознаго чувства, не Наукою
о рекой Віра, и доверши въ еще дѣтствѣ,
но воспитаніемъ церкви, гдѣ онъ, тогда еще
въ безсознательномъ, но чувствена душа бу-
дуща вѣривша въ себя благоговѣіе и лю-
бовь въ свѣдѣніи обряды Віра. Вро-
тень, не ограничиваясь однихъ благо-
шественнахъ воспитаніемъ и необыкновен-
ною впечатлѣвательностію дѣтскаго разума,
можно, какъ и въ его любовишество, и
тѣмъ и разъяснати ему, никакъ не оспаривая,
чтобы ребенокъ сталъ пребывать даль-
дѣлать объясненій: для него отъ до-
стопытно фантомъ, особенно если они об-
легченнахъ видѣннхъ образы ислучше, для
обрядовъ. Пусть, какъ и въ, онъ узнаеть,
что кале даромъ ивѣнъ при главныи
разрядахъ Богослуженія: обдію, астерію и
азушрению или всемошную; свѣра ему мож-

но объяснати это временно для собою
служенія; итакъ, приходя это во время,
и живяща ему иуживѣннхъ аиотъ шривноу,
сдѣланую ауромъ и астерію, но обдіеи об-
риванно это какъ и въ не главнѣннхъ ивъ
ишней азушренихъ аиотъ съ Кавишленнахъ,
ишнѣ Азуршела и Кавишленна и шривно и
азурного аиотъ съ Са. Дуромъ; итакъ
итакъ можешнати ему и какъ и въ ивъ
ишнѣ дѣлосъ, аиотъ, аиотъ, и аиотъ
Савишленна и Дуромъ. Если бы и было
ишнѣ во шривно ривъ объяснати ему
разлѣннхъ между аиотъ и аиотъ
служенія, но ивъ же, ивъ это во аиотъ
ишнѣ, ишнѣ разъяснати ему о главнѣн-
ннхъ ивъ ишнѣ и сего Богослуженія.
Сако собою разъяснати, что дѣлать упо-
нати, ему во дѣлосъ, безъ дѣлосъ об-
лосенія и разъяснати ишнѣ ишнѣ
Бого-Ошнѣ, Бого Сако — ишнѣ ивъ ру-
нати Дуромъ, и Са. Дуромъ, и ивъ Са.
Угоднати, — во главнѣннхъ — ишнѣ
ему кале ишнѣ ишнѣ ишнѣ ишнѣ
ишнѣ благоговѣіе въ Религію, и въ шр-
нѣ Болѣннхъ ишнѣннхъ ему: „ишнѣ!
ишнѣ! ишнѣ!“

Теперь захлѣнати еще одно запнѣ
ишнѣ ишнѣ. Ишнѣ ишнѣ ишнѣ
ишнѣ, что дѣлосъ ишнѣ ишнѣ ишнѣ
съ ишнѣ ишнѣ: того же ишнѣ ишнѣ
ишнѣ ишнѣ? Ишнѣ, ишнѣ ишнѣ
Савишленнаго, но даже Русскаго ишнѣ, и
не ишнѣ ишнѣ ишнѣ ишнѣ ишнѣ
ишнѣ Віра, ишнѣ ишнѣ ишнѣ ишнѣ
ишнѣ ишнѣ? Много, если они ишнѣ
ишнѣ ишнѣ ишнѣ ишнѣ ишнѣ ишнѣ
ишнѣ ишнѣ ишнѣ ишнѣ ишнѣ ишнѣ

прилично и пристойно къ церквам, не обращивался назадъ, не безпокоилъ своихъ сосѣдей; но могутъ ли они ему внушать благоговѣнне и наслаивать его, гдѣ должно молиться съ благоуваженіемъ, гдѣ просто преставиться, или стоить благоговѣнно (какъ по во время паремій, шестисотсалміа и Анастолы), гдѣ наклонить голову (что должно дѣлать при чтеніи Евангелія и выходяхъ съ Св. Дарами)? Между тѣмъ знаніе такихъ-то подробностей чрезвычайно важно для образа мыслей дѣтства! — Путешествіи иностранца, если уже нужно для обществнаго, чтобы дѣти съ малолѣтства прѣучались говорить на языкахъ Европейскихъ — будущъ съ ними вездѣ, но только — не въ храмѣ и не при вечерней и утренней молитвахъ, гдѣ мать была бы лучшею ихъ руководительницей.... Но если бы домашнія заботы, нездоровье, нерасположеніе духа, общественыя приличія и отвлекали ее иногда отъ исполненія сего священнаго долга, то пусть люди съ состраданіемъ ищутъ у себя въ домѣ немалодухъ дѣтей и набожную женщину, а всего бы лучше — образованную кандидатку, или опешавшую власную даму, но Русскую.

Сообщая дѣтямъ религіозное направленіе, не должно пренебрегать и образованіемъ свѣтскимъ. Мы здѣсь разумѣемъ не тѣ обыкновенныя приличія, о которыхъ нечего и напоминать родителямъ — они и такъ обращаютъ на это едва ли не главное вниманіе — но икоторыя предварительныя свѣдѣнія о наукахъ, пока еще не настало время настоящаго ученія. И въ

семь случаевъ, по нашимъ понятіямъ, всего необходимое знакомить дѣтя съ подручными намъ произведеніями Природы, и если можно, болѣе практически, или показывая ихъ на картинкахъ, чтобы оно нечувствительно научилось различать породы растеній, деревья, камни, насекомыхъ, домашнихъ животныхъ, — но и тутъ говорить ему не столько о чудесахъ Природы, сколько о премудрости и благости Создателя; словомъ, пусть вездѣ и повсюду видишь оныя Его благоую руку, произрастившую самую малую былинку и величавый кедръ, и надѣвшую слабое наклонное благодѣтельнымъ инстинктомъ самосохраненія и питанія. Если бы даже смѣшанный и чувствительный ребенокъ (что возможно только въ пяти или шестилѣтнемъ возрастѣ) спросилъ васъ: за чѣмъ, напримеръ, пауки питаются мухами, большія рыбы и птицы малыми, или что-либо подобное, то скажите ему, что человеку это не открыто Создателемъ, или, наконецъ, что такой порядокъ Природы есть слѣдствіе того, что первородный Адамъ преступилъ заповѣдь Божію, и что Природа сострадаетъ вмѣстѣ съ человѣкомъ (Павл. къ Рим. VIII, 19, 20), — скажите ему это языкомъ дѣтскимъ, взявъ сравненіе изъ знакомаго ему бытъ, и дѣтя, если оно уже могло сдѣлать такой вопросъ, подѣлски пойметъ и ошѣлтъ вашъ. Конечно лучше, если можно, удалять его отъ такого рода зрѣлищъ; но и вообще, въ нравственномъ отношеніи — обращать неусыпное вниманіе

на степень его чувствителен, если оно оное природою болѣе жестко и нечувствитель-но, но старайтесь болѣе развить въ немъ чувствителен, если же наоборотъ, то умиротворите эту излишнюю чувствительность, которая, особенно въ мальчикѣ, въ послѣдствіи будетъ для него, не скажу пагубна, но очень не выгодна и несогласна ни съ полемъ его, ни съ дѣятельностію, ни съ обязанностию жизни, ни съ ролью бытомъ гражданского общества, въ которомъ ему должно жить и дѣйствовать. Самое лучшее въ семъ случаѣ средство — представлять его размышлять, обращая его вниманіе болѣе на относительную пользу, нежели на красоту Природы; зрѣнію нечувствитель-но внушите въ эту чувствителен законности и долга и закройте въ немъ пагубное сѣмя мечтательности. Для избѣжанія сего же самаго зла, не должно позволять разсказывать дѣтямъ пусныхъ волшебныхъ сказокъ; шутка, по видимому невинная, забавна имѣетъ два пагубныхъ слѣдствія: одно то, что дѣтская ихъ фантазія, полюбивъ сей міръ чудеснаго, становится въ положеніи въ-рять ему и составивъ себѣ объ немъ по-ниманіе ложное, а въ зрѣніи лишь размы-шленій, напротивъ того, будетъ видѣть только дѣтскую игрушку, и никогда не

пойметъ тайнаго его смысла; а другая невыгода состоятъ въ томъ, что зрѣнію можно поглотить въ нихъ робость и сдѣлать пугливыми, а кто не знаетъ, что однажды произведенное впечатлѣніе на нѣжныя органы ребенка, долго со-храняетъ свою силу? — Иными замѣшанъ также и объ отвращеніи оныхъ пагубныхъ предметовъ (обыкновенно называемыхъ сказками), какъ по нѣмъ и дѣтскимъ ма-скадамъ, животнохъ, даже вдовъ, и т. п.: въ такомъ случаѣ родители долж-ны вникать: происходитъ ли это оше какаголибо мгновеннаго расположенія духа дитяти, или имѣетъ своимъ источникомъ непонятныя намъ законы физическаго ор-ганизма: оше первого можно опущать, а послѣднее непреодолимо. — Впрочемъ не распространяясь далѣе о первомъ возра-стѣ, который пребудетъ всей нѣжности нашей, перейдемъ къ нѣмъ годамъ мла-дечества, когда физическо-нравственнаго воспитаніе кончено, и начинается *нрав-ственно-разумное*.

(Продолженіе слѣд.)